

# 开设“非遗”课 “点亮”新传承

平度凤台街道崔磊创办“非遗新课堂” 让传统文化焕发新活力

每逢周五、周六夜幕降临,位于平度市凤台街道广州路社区的“非遗新课堂”内灯火通明,一些大人带着孩子赶来学习传承“非遗”代表性项目,或开展“非遗”文创产品体验制作……创办这处“非遗新课堂”的是青岛宏跃伟业电子科技有限公司技术总监、董事,平度市新联会副会长崔磊。

2024年9月,崔磊联合11位青岛市级、平度市级非物质文化遗产代表性传承人,共同发起“青少年动手能力拯救计划”,开办了“非遗新课堂”,开设面塑、烙画、剪纸、泥塑、木工、扎染、钩针、木雕、制香、掐丝等课程。到今年6月,共举办各类“非遗新课堂”活动50期,参加活动学员1000余人次,开展进校园活动30余期,参加活动学生600余人次,参加非遗展示20余场次。



崔磊让学生们体验木工制作技艺。

移青少年对智能设备的注意力。随着参与人数激增,因场地受限,他家的小木工坊已经无法容纳越来越多前来体验的小伙伴。2024年,农旅集团和凤台街道联合打造社区共建试点项目,把崔磊的木工坊升级为公益课堂,设在凤台街道广州路社区。经过多方努力和筹划,在凤台街道的大力支持下,2024年11月社区共建项目“非遗新课堂”正式投入使用,崔磊被任命为课堂负责人,全面负责课程安排、宣传和维护等工作。

## “非遗新课堂”的创新实践

为了办好“非遗新课堂”,崔磊和“非遗”老师团队采用轮课的方式,每周五和周六的晚上19时至20时,把自己的拿手绝活传授给社区居民。经过崔磊和“非遗”老师们的研究和改进创新,制定出适合当下年轻人和小朋友的授课方式,在“非遗”课程中学员能当堂完成制作一个小作品。

经过一段时间的探索,崔磊带领团队创新“三进三融”的新模式。“三进”,即:进社区、进校园、进街区。通过开设“非遗”体验馆、举办“非遗”市集、开展“非遗”讲座或手工课程等形式,让社区居民近距离接触“非遗”。通过校本课程、兴趣社团、校园文化活动等方式,向青少年普及“非遗”知识。将“非遗”融入旅游景区、历史文化街区等场景,通过打造“非遗”主题展馆、实景演出、沉浸式体验项目等,让游客在旅游过程中感受非遗魅力。

“三融”,即:融时代、融科技、融产业。将“非遗”与当代社会价值观、生活方式相结合,挖掘“非遗”中符合时代精神和现代人喜欢的文化内核,借助现代科技手段创新“非遗”的呈现形式、互联网传播方式和保护模式。推动“非遗”与现代产业体系融合,形成“非遗+”产业链,实现文化价值与经济价值

的双向提升。

## 让“非遗”走进生活深处

崔磊带着“非遗”老师团队把大量的时间和精力投入到自己所热爱的公益事业中。2025年1月,他得知失聪儿童在“非遗新课堂”的体验课中无法和老师正常交流,如何让科技为弱势群体带来方便的工具?带着这个问题,他拜访专家,并出资组建一个技术团队,研发了一套“传译AI智能交互系统”,并在2025年6月成功申请到国家版权局颁发的专利证书。

“守护文化根脉,绽放时代光华,让中国的‘非遗’走得远、走得长,是我的初心。”谈到“非遗新课堂”今后传承发展,崔磊信心满满地表示,让“非遗”走进百姓家、让“非遗”从业者有尊严地传承和增加收入,是他奋斗的目标。从通信技术专家到“非遗”传播者,崔磊正带领团队推动中华优秀传统文化在当代社会实现创造性转化、创新性发展,深入挖掘“非遗”背后的丰富文化内涵和历史价值,通过讲述文化遗产故事,强化其情感连接,将传统文化元素与现代审美结合,展现“非遗”代表性传承人的匠人精神与非遗魅力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
记者 马丙政 通讯员 宗绪昌

## 从创业者到“非遗”传播者

现年42岁的崔磊,大学毕业后到一家外企工作,2011年返乡创业。他从事手机、电脑和智能设备的销售和维修20年,见证了这些年移动通信技术的沿革发展,也感受到科技给人们生活带来的巨大变化。

身为木工世家传人,崔磊是一位木工爱好者,2023年9月,他把自己20平方米的木工坊免费开放,邀请亲子家庭来体验小木作,通过沉浸式手工体验转

# 时尚体育联赛升级 千余人激情竞技

本报7月6日讯 5日,中国时尚体育季(青岛站)暨2025青岛时尚体育消费季青岛杯时尚体育联赛,在青岛O-Park橙岛时尚体育公园盛大开幕,作为中国时尚体育季及青岛时尚体育消费季的核心板块,升级为国家级赛事的“青岛杯”联赛今年实现“双升级”:赛事规模显著扩容,场地设施全面提质。

本周,“青岛杯”主打的腰旗橄榄球赛事正式开赛,吸引了来自北京、上海、西安、深圳、长春等地的49支精英队伍、一千余名选手激情参与。

本届联赛创新构建“3+N”赛事体系,以腰旗橄榄球、飞盘、慢投垒球三大潮流运动为核心,深度融合青岛滨海城市特色,精心设置了冲浪、桨板、卡丁车、飞镖、花样滑冰等特色赛事。为热爱速度战术、团队配合、技巧力量的各类时尚体育达人提供了广阔的竞技与展示舞台。

作为本次青岛杯时尚体育联赛的



特色赛事增强体育运动的时尚形象与魅力。 市体育局供图

主场地,位于青岛核心城区的O-Park橙岛时尚体育公园凭借其交通便利性,成为本届联赛的“全能主场”。该场地是全国首个采用综合划线技术、实现“一场多用”的智能化体育公园。

公园独特的模块化场地设计和智能化赛事管理系统,高效满足了腰旗橄

榄球、飞盘、慢投垒球等多项赛事的专业划线及功能分区需求,为赛事提供强力保障。这不仅显著提升了竞技水平,更自然塑造并放大了体育运动的时尚形象与魅力,使比赛更具内外吸引力,亦是“体育赋能城市更新”的创新模式实践。

伴随消费季开幕,2025青岛时尚体育消费季“夏季体育消费大礼包”同步重磅推出。礼包涵盖“时尚体育运动”“特色酒店民宿”“特色美食餐饮”“最佳旅游景点”四大板块,汇聚近百家本地优质商家资源,旨在点燃青岛夏季体育消费热潮,正式开启夏季消费盛宴。体育消费大礼包不仅助力夏季体育经济转型升级,更着力挖掘“体育+旅游”产业融合潜力,激发城市运动热情与消费活力,满足多元化需求,深化“体育+旅游”高质量融合。消费者可通过“赛事旅途”小程序、赛事现场等线上线下多渠道便捷领取,真正实现体育惠民,共

同构建青岛时尚体育创新消费生态圈。

作为国家体育消费试点城市,本届消费季预计将有效拉动体育装备、培训、餐饮等关联消费,激发市场活力,培育经济增长点。同时,通过“青岛杯”等系列赛事的创新打造,青岛正以时尚体育为纽带,串联起城市更新、消费升级、文旅融合的发展新路径。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文)

今天	多云	26℃ ~ 32℃
东南风	3~5级	26℃ ~ 32℃
明天	多云	26℃ ~ 30℃
东南风	3~5级	26℃ ~ 30℃
明天		
崂山	多云	25℃ ~ 32℃
即墨	多云	25℃ ~ 34℃
胶州	多云	25℃ ~ 33℃
黄岛	多云	25℃ ~ 30℃
莱西	多云	24℃ ~ 33℃
平度	多云	25℃ ~ 34℃

## 美德健康生活方式 公益广告



# 节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活